

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации **Омельченко Оксаны Владимировны** «Модальность религиозных предписаний и запретов (на материале православного вероучения)», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика (Волгоград, 2023 г.)

Диссертационное исследование О.В. Омельченко посвящено изучению религиозного дискурса. **Объект** исследования составляют религиозные предписания и запреты; **предметом** выступают языковые средства передачи их модальности. Разрабатываемая тематика представляется *актуальной*, что подтверждается отсутствием работ, посвященных комплексному исследованию предписаний и запретов, функционирующих в разных типах дискурса (в том числе в религиозном); недостаточностью исследований, посвященных вопросам модальности отдельных языковых единиц, функционирующих в конкретном типе дискурса; значимостью предписаний и запретов для религиозного дискурса в целом.

Выполненная работа обладает *научной новизной*, которая состоит в определении особенностей модальности религиозного дискурса, установлении места, занимаемого в нем предписаниями и запретами, выявлении основных моделей их построения, описании специфики модальности, реализуемой в религиозных предписаниях и запретах.

Теоретическая значимость проведенного исследования заключается в том, что оно вносит вклад в развитие теории речевых актов и теории дискурса; а также в теорию коммуникаций, выявляя модальный компонент, содержащийся в отдельных типах высказываний.

Практическая ценность работы усматривается в том, что его результаты могут найти применение в вузовских курсах общего языкознания, лексикологии и стилистики русского языка, спецкурсах по теории текста и дискурса, психолингвистике и когнитивной лингвистике.

Основные положения исследования представлены в 13 публикациях диссертанта (в том числе 3 в изданиях, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ).

Работа четко структурирована, состоит из введения, трех глав, заключения и библиографии. Выводы по главам и заключение информативны и логичны.

Выполненное диссертационное исследование позволяет поставить перед его автором ряд вопросов, направленных на ведение дискуссии по проблематике диссертации: В чем вы усматриваете основные особенности общения в религиозной сфере? Что понимается под иерархизированным характером религиозной коммуникации? (с. 9 авторефера).

Диссертация Омельченко Оксаны Владимировны по теме «Модальность религиозных предписаний и запретов (на материале православного вероучения)», представленная на соискание ученой степени кандидата филологических наук

соответствует паспорту научной специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика и отвечает критериям, указанным в пп. 9-11, 13-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24 сентября 2013 г., а ее автор Омельченко Оксана Владимировна заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика.

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой диссертации, и их дальнейшей обработки, не возражаю.

Доктор филологических наук (Специальность 10.02.19 – Теория языка),
заведующий кафедрой «Мировые языки и культуры»
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего
образования «Донской государственный технический университет»
Первушина Светлана Владимировна

27 марта 2023 года

Контактная информация:

ФГБОУ ВО «Донской государственный технический университет»
344000, Россия, Ростов-на-Дону, пл. Гагарина, 1.

Официальный сайт в сети интернет: <https://donstu.ru/>
Тел.: +7 (8632) 381-316
e-mail: s_pervuhina@mail.ru

